

Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

AÑO VII

NUMERO EXTRAORDINARIO

NUM. 317

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa. Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450. — Apartado 775

EN TODOS LOS FRENTE LA SITUACION CONTINUA SIENDO ALTAMENTE FAVORABLE PARA NUESTRAS TROPAS

Los facciosos sitiados en Belchite intentan una salida desesperada y sufren más de ochenta bajas.—Un camión de los rebeldes cargado de municiones es incendiado en la zona de Bargas

PARTE DE GUERRA DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—Situación invariable en todo este frente. En Asturias se organizan rápidamente batallones de milicianos que, con el mayor entusiasmo y alegría, se proponen cooperar a la liberación del centro de España del poder faccioso.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Sigüenza, rechazado por las fuerzas leales el ataque faccioso de hace dos días; ayer y hoy se limita la acción de nuestras tropas a tirotear a las avanzadas rebeldes y a hacer movimientos de descubierta para localizarlos.

Nuestra artillería ha mantenido fuego intenso en el sector de Barbastro y la aviación propia bombardea las zonas de Zuera y Perdiguera con gran eficacia.

FRENTE DEL SUR.—El enemigo ha intentado un contraataque en El Vacar, siendo rápidamente rechazado y puesto en retirada. Nuestros milicianos y soldados han obtenido una nueva victoria, diezmando en Cerro Muriano el tereer Tabor de Regulares, que ha dejado sobre el campo numerosos muertos y bastantes fusiles. Han sido capturados prisioneros ocho moros.

En el sector de Guadix la aviación facciosa ha mostrado alguna actividad, bombardeando ligeramente nuestras posiciones, y los aviadores leales han atacado a su vez Monte Calar, Huéjar Sierra, etc.

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de la Sierra nada importante. Nuestras avanzadas de Navalperal mantienen bastante fuego de fusilería con los puestos rebeldes.

La Aviación republicana despliega gran actividad desde las primeras horas de la madrugada sobre el sector del Tajo, bombardeando las principales concentraciones rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

PARTE DE GUERRA DE LAS TRES DE LA TARDE

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—En todo este frente la situación continúa siendo la misma y altamente favorable para nuestras tropas.

FRENTE DE ARAGON.—En Sigüenza, después del combate de ayer, en el que las tropas leales han des congestionado los intentos de ataques enemigos, nuestras posiciones han sido consolidadas, y en el día de hoy la artillería bombardea al enemigo en su retirada.

Los facciosos sitiados en Belchite desde hace algunas días por las columnas leales, han intentado esta mañana una salida desesperada, viéndose obligados a retroceder después de sufrir más de ochenta bajas.

La artillería castiga duramente la ciudad, y varios soldados de su interior se han presentado a mediodía en nuestras avanzadas.

FRENTE DEL SUR.—En Bélmuez, Pozoblanco, Peñarroya y Montoro, tranquilidad. En Cerro Muriano tres aviones rebeldes han arrojado algunas bombas, sin lamentar una sola baja. En las demás zonas de este frente no se ha operado durante la mañana.

FRENTE DEL CENTRO.—En Guadarrama ha habido tiroteo ligero y fuego de cañón por espacio de dos horas.

A las once de la mañana la aviación facciosa ha bombardeado sin gran intensidad nuestras posiciones de Navalperal. Nuestra artillería antiaérea ha obligado a los aviones a retirarse.

La aviación leal ha operado desde las primeras horas del día sobre todo el sector del Tajo, bombardeando diversas posiciones enemigas e incendiando un camión de municiones en la zona de Bargas.

Sin novedad en los demás frentes.

MINISTERIO DE LA GUERRA

NOTA DE LA PRIMERA DIVISION ORGANICA

Los individuos pertenecientes al grupo de autoametralladoras cañones, de los reemplazos movilizadas de 1932 y 1933 deberán presentarse en Madrid, en el cuartel del Conde Duque local ocupado por la sección de Evacuación Veterinaria, que es donde se aloja el repetido grupo de autoametralladoras cañones.

Más traidores que los militares sublevados y los fascistas soberbios, son los espías. Aquellos luchan frente a pueblo y al Ejército leal. Los espías están entre nosotros. Incluso entre las fuerzas que pelean contra los facciosos. Quizá tratamos con ellos diariamente. Buscan noticias e informes en todas partes para trasladarlos al enemigo. Y al mismo tiempo realizan una labor derrotista entre los timoratos y los ingenuos.

Prevenámonos contra ellos y no permitamos que lleve a cabo su doble función de informadores y de alarmistas

Guerra al espía!

El nuevo presidente de la República y el nuevo Gobierno de Panamá

La Legación de Panamá nos remite para su publicación copia del telegrama oficial en que se le da cuenta de la constitución del nuevo Gobierno de su país. Dice así:

«Excm. Doctor Juan Demóstenes Arosemena tomó posesión ayer Presidencia República y tomó Gabinete así:

Gobierno, Héctor Valdés
Hacienda, Ezequiel Fernández
aén.

Comercio, Narciso Garay.
Educación, Aníbal Ríos.
Obras públicas, Leopoldo Arosemena.

Relaciones Exteriores y Comunicaciones, José E. Lefevre.

Misiones extranjeras y autoridades zona Canal asistieron a la toma posesión.»

Madrid, 4 de octubre de 1936

15 CENTIMOS

DISCIPLINA

El Reglamento para las Milicias de la Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

La C. N. T., F. A. I. y F. I. J. L. han publicado el siguiente Reglamento para sus Milicias confederales:

«C. N. T., F. A. I., F. I. J. L.

REGLAMENTO DE LAS MILICIAS CONFEDERALES

Al fin de que nuestras Milicias tengan la máxima eficacia en la lucha y de que nadie pueda alegar ignorancia de los principios y forma de desarrollo de nuestra organización armada, damos a conocer el presente Reglamento, al cual, sin excusa de ninguna clase, deben acatamiento todos los hombres armados pertenecientes a nuestras organizaciones:

Artículo 1.º Todo miliciano queda obligado a cumplir las normas de los Comités de batallón, delegados de centuria o de grupo.

Art. 2.º No podrá obrar por su cuenta en el aspecto guerrero, y acatará sin discusión los puestos y lugares que se le asignen, tanto en el frente como en la retaguardia.

Art. 3.º Todo miliciano que no acate las normas del Comité de batallón, delegado de centuria o de grupo será sancionado por su grupo, si la falta es leve, y por el Comité de batallón si la falta es grave.

Art. 4.º Se considerarán faltas graves:

La desertión, abandono de puesto, sabotaje, pillaje y profetir frases que determinen desmoralización.

Art. 5.º Todo miliciano ha de saber:

Que ha ingresado voluntariamente en las Milicias, pero que, una vez que forma parte de ellas, como soldado de la Revolución, su conducta ha de ser: ACATAR Y CUMPLIR; y

Art. 6.º Todo aquel que actúe al margen de las Milicias será considerado faccioso y sufrirá las sanciones que el Comité a que pertenezca determine.

¡MILICIANO! Estas normas de acción y de conducta no son disciplina cuartelera. Es el esfuerzo de todos, mancomunado, mudo y disciplinado.

Sin esta conexión de energías no hay triunfo posible.

¡MILICIANO: acata, cumple y vencerás!»

Que las organizaciones firmantes publiquen este Reglamento significa mucho y habla muy elocuentemente de los deseos de colaboración confederal con el Gobierno. Colaboración sin ministros, si, pero tan eficaz, que al reconocerlo hay que pensar en el sacrificio inmediato de sus procedimientos políticos, tan alejados de estas reglamentaciones.

Pero han comprendido, como no podía menos de suceder, la necesidad de una disciplina. La tensión heroica y el desprecio suicida de la vida puede mantenerse durante los primeros días; pero después era necesario un código de guerra. La guerra necesita con sus hombres el valor, pero también la disciplina.

Y, sobre todo, hay que considerar que no es hora ésta de discusiones, sino de trabajo. La consigna es no discutir. Más tarde, cuando el peligro haya pasado, dilucidaremos nuestras posiciones en el campo sindical y político. Ahora hay que obrar. No nos hacen falta milicianos de café, que hagan cábalas de estrategia militar ante sus amigos. Necesitamos un ejército fuerte y disciplinado, y la forma de conseguirlo es el encuadramiento militar.

Tendremos un ejército fuerte si nos disciplinamos no cuartelariamente, como dice muy bien C. N. T., sino conscientemente, en la seguridad de que el término empleado por nosotros tiene una significación completamente distinta a la que tenía antes.

Es disciplina, sí, pero la nuestra.

PARA EL CURSO 1936-37

LA LABOR DOCENTE DE LA PRENSA

Trabajos preliminares de la Agrupación de Periodistas

La Agrupación Profesional de Periodistas, ante la proximidad de la apertura de curso, abre la matrícula para todas las clases que desde antiguo funcionan para los hijos de periodistas. Dicha matrícula se cerrará el día 10 de octubre próximo.

Los impresos correspondientes pueden recogerse en la Secretaría de la Agrupación, donde habrá de ser entregados antes de dicha fecha con objeto de hacer el cómputo de alumnos necesario para una buena distribución numérica de las clases que han de funcionar durante el curso 1936-37.

Nuestra Agrupación se propone desde este año dar una gran importancia a la labor docente de la Prensa. Actualmente se está confeccionando el reglamento de nuestra casa de estudios, con miras a la creación del Liceo de la Prensa, dotado de profesorado suficiente, local adecuado, material moderno y todo cuanto sea necesario para realizar la obra cultural que nos corresponde.

A la inauguración del curso le daremos la debida solemnidad. Probablemente el acto será preside por el ministro de Instrucción Pública y otras altas autoridades de la República.

Las mujeres y niños rusos continúan con entusiasmo su obra de solidaridad con las mujeres y niños españoles

LA PRENSA RUSA EN PLENO APOYO ESTA LABOR DE FRATERNIDAD

MOSCU, 4.—La Prensa de todas las Repúblicas y regiones de la U. R. S. S. está de acuerdo en prestar inmensa atención a la campaña de socorro a las mujeres y niños españoles, publicándose diariamente en ella acuerdos y resoluciones, así como cartas de los trabajadores, que se reciben por millares en las Federaciones.

La "Pravda del Kazakhsán", en un artículo de fondo dice lo siguiente:

"En los pueblos kazakhes, en las granjas y empresas industriales, las colectas adquieren gran envergadura. En estos difíciles momentos el pueblo tiende su mano, con fraternal asistencia y solidaridad, a los heroicos defensores de la República española."

En el periódico "La Crimea Roja" los obreros se dirigen a los combatientes españoles del siguiente modo:

"Estamos orgullosos de vuestro valor y heroísmo. Estad seguros de que no estáis solos. En estos días de prueba os tendemos la mano y os prestamos nuestra ayuda fraternal. Prolongaremos nuestra asistencia hasta vuestra victoria total contra el fascismo."

Las mujeres de Turkemenie escriben en el periódico "La Antorcha Turkemenie" lo siguiente:

"Con especial emoción seguimos la lucha heroica de nuestras hermanas españolas y ardemos en deseo de ayudarlas."

El periódico "La Aurora de Occidente", que se publica en Transcaucasia, escribe:

"Nunca olvidaremos a las heroicas combatientes de la lejana España. De todo corazón nuestra simpatía y recuerdo están con ellas, y haremos todo lo posible para ayudarlas en la heroica lucha contra los rebeldes fascistas."

El periódico "Carelie Roja" escribe en un artículo de fondo lo siguiente:

"Los que edificaron el país del socialismo saludan con ardor a los valientes defensores de la República democrática y libre, acordando con entusiasmo ayudarles fraternalmente. No puede leerse sin emoción las cartas de nuestros niños soviéticos, que siguiendo el ejemplo de sus padres y madres ingresan sus modestos ahorros en el fondo de ayuda a los pequeños ciudadanos de España."

"La Estrella del Pacífico", de Chabarovsk, publica el mensaje acordado en una reunión general de las mujeres de la mencionada población a las mujeres españolas, en el que se dice:

"Recordad que no estáis solas; que nos tenéis a vuestro lado, siguiendo con interés incansable vuestra lucha, y que cada uno de vuestros éxitos nos llena de gozo. Sed valientes y firmes que venceréis."—Fabra.

BATALLON ANTIGAS

Por iniciativa del Colegio Oficial de Farmacéuticos de la provincia de Madrid, Asociación Profesional de Estudiantes de Farmacia (F. U. E.) y Sindicato Unico de Sanidad (C. N. T.), se organiza este batallón para la defensa contra los gases tóxicos, y en él tienen un puesto todos los antifascistas que reúnan las condiciones necesarias para ello.

Alistaos en este batallón, en defensa de la República y de la democracia.

Oficina de Reclutamiento, calle de Santa Clara, 4; horas, de nueve a una y de cuatro a siete.

Asociación de Artistas Españoles de Variedades

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el día 5 de octubre de 1936, a las tres y media de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro en segunda, en la calle de Augusto Figueroa, 29, para tratar asuntos de verdadero interés para los asociados, encareciéndose la más puntual asistencia.—La Junta directiva.

El Consejo General de la F. S. I. y la Ejecutiva de la I. O. S. renuevan su llamamiento en favor de la República española

El Consejo General de la F. S. I. y la Ejecutiva de la I. O. S., reunidos en París el 28 de septiembre, confirman su declaración del 28 de julio de que, conforme a las reglas constantes del Derecho internacional, el Gobierno regular y legal de España debe obtener los medios necesarios para su defensa. Este Gobierno representa a la gran mayoría del pueblo español, sin distinción de conceptos políticos o de ideas religiosas.

Después de haber escuchado las declaraciones de los camaradas Pascual Tomás, delegado de la Central Sindical Española, y Jiménez de Asúa, representante de Partido Socialista español, acerca de la situación en España, subrayan la importancia de las declaraciones hechas por el ministro de Estado de España en la Sociedad de Naciones, según las cuales los generales rebeldes que se han sublevado contra el Go-

bierno legítimo nacido de las elecciones del 16 de febrero, han sido provisionados de armas, aviones y tanques por Alemania e Italia (directamente o por mediación de Portugal), aun después de haber firmado el Pacto de no intervención.

Es deber de todos los Gobiernos y especialmente de los Gobiernos francés y británico tener en cuenta inmediatamente estas graves acusaciones. El acuerdo internacional de las potencias de abstenerse de enviar armas a España ha sido negociado para apartar el peligro de la guerra universal y no puede ser mantenido sino en tanto sea lealmente observado por todos. La violación de este nuevo convenio internacional por parte de Alemania e Italia debe terminar inevitablemente en un nuevo examen de la situación por los demás Estados.

La F. S. I. y la I. O. S. aseguran a la clase obrera española su solidaridad total en la defensa heroica que hace de los derechos del hombre y del ciudadano en España. En esta lucha el movimiento obrero internacional no es ni será nunca neutral.

EN TODOS LOS QUIOSCOS DE PERIODICOS
ESTA YA A LA VENTA
DE LA BATALLA
INTERESANTES CRONICAS DE
EDUARDO ZAMACOIS
ILUSTRADAS POR
SALVADOR BARTOLOZZI



Bartolozzi y Zamacois han vivido en el frente los emocionantes momentos de la lucha contra el fascismo, y ambos han cedido gratuitamente sus trabajos a la Agrupación Profesional de Periodistas, para que ella los publique a beneficio de las Milicias de Artes Gráficas, y como homenaje a todas las gloriosas Milicias del pueblo, que riegan con su heroica sangre los campos españoles en constantes victorias por la causa de la Libertad

DE LA BATALLA
SE VENDE AL PRECIO DE TREINTA CENTIMOS

DECRETOS DE GUERRA

Los cuadros de la oficialidad del Ejército y el Cuerpo de Suboficiales

La "Gaceta" de hoy publica los siguientes decretos:

"Dictados por el Gobierno de la República normas para la constitución de los cuadros de la oficialidad del Ejército, tales como el decreto de 6 de agosto de 1936, que autorizaba al ministro de la Guerra para conceder ascensos hasta capitán; disposiciones complementarias al mismo y el decreto de 28 del actual, disponiendo el pase a las escalas activas del Ejército de los jefes, oficiales y clases de las Milicias, y no siendo, por tanto, de urgente necesidad el reclutamiento de oficialidad dispuesto por el decreto de 15 del mes anterior, a propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo único. Queda en suspenso el decreto de 15 de septiembre último, que dictaba normas para el reclutamiento de la oficialidad del Ejército."

"El decreto de 20 de julio último concede ingreso en el servicio activo, a petición propia, a los jefes y oficiales retirados y otras situaciones que, a juicio del Gobierno, hayan prestado en los momentos actuales servicios a la República y estén dentro de los límites de edad reglamentaria; y encontrándose en igualdad de circunstancias el personal del Cuerpo de Suboficiales, parece lógico se haga extensivo a dichas clases el citado decreto; por lo que de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de la Guerra,

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo único. Se hacen extensivos al personal del Cuerpo de Suboficiales del Ejército los preceptos del decreto de 20 de julio último ("Gaceta" núm 208), en las condiciones fijadas en el mismo para los jefes y oficiales."

ADVERTENCIAS IMPORTANTISIMAS DEL COLEGIO DE FARMACEUTICOS DE MADRID (F. P. Y C. N. T.)

El Colegio de Farmacéuticos de Madrid (Frente Popular y C. N. T.), con el debido asesoramiento de los institutos técnicos, advierte a todos los ciudadanos residentes en la capital de la República que no se dejen sorprender por determinados industriales, seudo técnicos profesionales de más o menos solvencia moral, que expenden o facilitan caretas contra los gases de guerra, por ser prácticamente inútiles e ineficaces desde el punto de vista científico, a pesar del ingenio industrial de algunos modelos.

Únicamente se considerarán de eficacia aquellos tipos de caretas que estén debidamente sometidos a las pruebas en los institutos técnicos de comprobación de que oficialmente se dispone.

Velando por el prestigio de la ciencia española, rogamos se denuncien los casos que se conozcan y exijan la devolución del importe de las caretas que no estén debidamente controladas por los institutos de comprobación.

DEPOSITOS DE MATERIAS APLICABLES PARA EL CASO DE BOMBARDEO CON GASES

La Junta Incautadora del Colegio de Farmacéuticos (Frente Popular y C. N. T.), velando en todo momento por los intereses del vecindario, dentro de la capacidad técnica de la clase, hace saber que ha establecido en las siguientes farmacias depósitos de

materiales aplicables en el caso improbable de utilización de gases por parte de los facciosos, donde deberá dirigirse el público tan pronto como la autoridad competente dé las señales oportunas de alarma. Las citadas farmacias permanecerán abiertas al público durante toda la noche, teniendo un distintivo con luz morada, que sirva para señalar al público su permanencia en relación con estos servicios.

Durante los días 4 al 8 de octubre, ambos inclusive, estarán de servicio las farmacias siguientes:

- Enrique Ramírez, Delicias, 23;
- Agustina Carbajal de Castro, Sánchez Barcáiztegui, 12;
- Melchor Amores, Júcar, 10;
- Carmela Aranda, Lavapiés, 34;
- Ramón Labiaga, Toledo, 72;
- Juan Cabello, paseo de Extremadura, 3;
- Gerardo Mateos, Mayor, 23;
- María del Carmen Blanco López, Leganitos, 45;
- Francisco Carreras, Blasco Ibáñez, 73;
- Julio Hernández de Madrid, Bravo Murillo, 79;
- Rafael García de la Beldad, Bravo Murillo, 158;
- Julián Fraile, Modesto Lafuente, 1;
- Pilar Díaz Jiménez, Trafalgar, 29;
- Juan Ramón Palop, Hortaleza, 96;
- Juan Antonio Torres, Fuencarral, 36;
- José María Martín, avenida del Conde de Peñalver, 15;
- Aurelio Montesinos, Jorge Juan, 8;
- Andrés Marín, Lagasca, 116;
- María de la Gloria Vega, Ayala, 53;
- Rufino Pérez del Cerro, Marqués de Zafra, 13;
- Eduardo Tormo, Narvárez, 7;
- Angel Pajares, Lope de Rueda, 24.

En defensa del Estado EL ORO, AMONEDADO O EN PASTA, Y LAS DIVISAS Y VALORES EXTRANJEROS DEBERAN SER ENTREGADOS EN UN PLAZO DE SIETE DIAS

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente disposición del Ministerio de Hacienda:

«Las actuales circunstancias han aconsejado a muchos países la adopción de medidas relacionadas con las existencias de oro en sus territorios respectivos: paralelamente, España debe adoptar disposiciones encaminadas a defender los altos intereses del Estado con medidas que han de hacerse extensivas a las divisas y valores extranjeros situados en el territorio nacional como propiedad de súbditos españoles. En su consecuencia, y de acuerdo con la amplia autorización concedida por las Cortes, el Consejo de ministros, a propuesta del de Hacienda, viene en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En el plazo de siete días, a partir de la publicación de este decreto en la «Gaceta de Madrid», toda persona española, individual o colectiva, entregará en el Banco de España, sucursales o establecimientos bancarios, oro amonedado o en pasta, así como las divisas o valores extranjeros de toda clase que estén dentro del territorio nacional y que tuviesen a su disposición, bien de su propiedad o en custodia.

Art. 2.º El tenedor podrá optar entre recibir el pago del oro entregado en pesetas al cambio oficial, o recibir un resguardo como garantía del depósito por él realizado.

Las divisas serán pagadas a la cotización que señale el Centro Oficial de Contratación de Moneda.

A los tenedores de valores se les concederá el mismo derecho de

opción que a los tenedores de oro. Art. 3.º Transcurrido el plazo de siete días señalado en el artículo 1.º, se considerará como delito de contrabando toda tenencia de oro amonedado, en pasta, divisas extranjeras no autorizadas por el Centro de Contratación de Moneda o de valores extranjeros de toda clase.

A los contraventores de la presente disposición se les aplicará la penalidad que para el delito de contrabando señalan las leyes, y serán considerados, además, como enemigos del régimen a todos los efectos.

Art. 4.º A los que opten por recibir en pesetas el importe de su entrega en oro, así como el de las divisas o valores extranjeros, se ingresará dicho importe a cuenta corriente, quedando ésta sujeta a las disposiciones vigentes.

Art. 5.º A los organismos oficiales o entidades políticas o sindicales que hayan realizado incautaciones de oro, divisas o valores extranjeros, les será aplicable este decreto, y la penalidad la sufrirán los que figuren como elementos directivos de los mismos.

También están sujetos al cumplimiento de este decreto cuantos organismos oficiales, políticos, sindicales y particulares posean oro sea cualquiera el origen de su posesión.

Art. 6.º Las entidades a que se refiere el artículo anterior deberán determinar la persona individual o colectiva de quien procedan los bienes incautados, a los efectos que se determinen en el decreto creador de la Caja general de Reparaciones.»

PREVISION EL FRENTE POPULAR Y LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS SE DIRIGEN AL PUEBLO DE MADRID

La previsión es fundamental en la guerra. Cualquiera que sea la marcha de las operaciones, por muy victoriosas que se desarrollen las acciones de guerra, un deber elemental del mando es tomar las medidas de previsión necesarias para ponerse a la defensiva si las circunstancias se mostrasen adversas. En la guerra, la necesidad de vencer adquiere tal volumen, que lo que en otro orden se tomaría como prudencia exagerada, es aquí obligación ineludible.

Se habla de la defensa de Madrid, y surge la reacción inevitable. Para unos resulta un adelanto a acontecimientos remotos o imposibles; para otros constituye una sorpresa desagradable el anuncio de que Madrid necesita ser defendido. Unos y otros yerran. Madrid no ofrece peligro de ser atacado, y, sin embargo, necesita protegerse contra esta casi imposibilidad. Así debe ser la previsión en una guerra como ésta, cuyo resultado es de vida o muerte. Los acontecimientos más remotos deben preverse como si hubieran de ocurrir infaliblemente. Tenemos la obligación de cuidar la defensa de Madrid como si mañana mismo la necesitase.

Madrid se fortifica como hizo París durante la gran guerra, sin que aquellas defensas llegaran a utilizarse. Así ocurrirá con las de Madrid; pero la previsión aconseja estas medidas como si el hecho fuese inevitable. Por otra parte, la defensa de Madrid no consiste en convertir en fortalezas las casas ni en rodear su perímetro de trincheras. Para defender la población basta dominar ciertos puntos estratégicos, bien elegidos, fuera de su casco. Estos puntos son los que habrían de ser defendidos tenazmente.

Determinados los puntos de resistencia y debidamente fortificados, Madrid es inexpugnable, porque el factor hombre lo tenemos con exceso. Y este es el elemento principal, y en él depositamos nuestra absoluta confianza. Tenemos material sobrado, tenemos hombres inflamados por un ideal, tenemos, pues, los dos elementos de la victoria.

EL COMITE DE LA BOLSA DE MADRID

Con arreglo al decreto del Ministerio de Hacienda que dispone la creación de un Comité de la Bolsa de Valores de Madrid, ha sido constituido el siguiente, que queda encargado de realizar todas las operaciones que en las presentes circunstancias corresponden a los mediadores de Comercio de Madrid. Presidente, D. Santiago Junquera, agente de Bolsa, nombrado por el ministro de Hacienda; miembros designados por el Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa (U. G. T.): Antonio Elorza, José Alberdi, José Cañequo y César Gómez de la Barga.

Al lado de dicho Comité funciona el siguiente Comité de Empresa nombrado por el Sindicato al día: presidente, Julio Calvo; delegados, Vicente Pérez y Antonio Elorza.

Los teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

En un manifiesto del Frente Popular de Madrid se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Hoy más unidos que nunca, debemos movilizarnos de una forma o de otra para la defensa de nuestra querida capital y dotarla de una sola dirección. En este sentido y en estas circunstancias, se constituye de una manera permanente el Frente Popular de Madrid, cuya misión en los momentos actuales es la de ayudar a los organismos respectivos en la organización de las Milicias y en el fortalecimiento de su disciplina. Luchar por la centralización de los mandos para dotar a nuestras fuerzas combatientes de un solo mando, de una dirección.

Y en el terreno de la retaguardia, operar estrechamente con los organismos responsables para asegurar el abastecimiento de la población y los frentes, a movilizar el pueblo madrileño para dotar a nuestros bravos milicianos de jerseys, abrigos, botas etcétera, que no sólo combaten contra el enemigo, sino que también empiezan a luchar contra el frío. Prestar la ayuda de los partidos y organizaciones que forman el Frente Popular a los organismos que dirigen la producción, a la vigilancia de la limpieza de los elementos emboscados, espías y traidores que todavía andan por la ciudad.

Pero desde hoy debemos emplear nuestra actividad en la ayuda para la defensa de Madrid, en el reclutamiento de hombres y busca de material para el trabajo de fortificación, en asegurar la existencia de depósitos de viveres y municiones que pongan a Madrid a cubierto de privaciones y ante el cual se estrelle todo lo podrido, lo inmoral y retrógrado que representa lo que se cobija bajo las banderas de Franco.

El Frente Popular de Madrid ofrece el apoyo firme al Gobierno del Frente Popular, legalmente constituido, al que representa el sentir de los millones de españoles que luchan contra la barbarie y la incultura, por la paz, el progreso y la libertad.

¡Madrileños! ¡Hoy más que nunca formemos un bloque alrededor del Gobierno!

Que todos, grandes y pequeños, de una forma o de otra, se movilicen para la defensa de Madrid.

Hoy más que nunca tengamos en alto la consigna de ¡No pasarán!

¡Viva nuestro Madrid heroico popular! ¡Vivan las Milicias y fuerzas leales! ¡Viva el Gobierno del Frente Popular! ¡Viva la República democrática!

Unión Republicana (Comité ejecutivo municipal).—Izquierda Republicana (Comité ejecutivo municipal).—Agrupación Socialista. Comité provincial del Partido Comunista.—Partido Sindicalista.—Juventudes Unificadas.—Junta Administrativa de la Casa del Pueblo.»

El que lucha en el frente, cumple con su deber; el que trabaja, cumple con su deber. No cumple con su deber quien no lucha ni trabaja.

La República democrática se defiende en los campos de batalla y en las fábricas y talleres.

El que ve con los brazos cruzados el desfilar de los días y el desfilar de los camaradas que luchan en las avanzadas y en el trabajo, ni siente la República ni merece la Libertad.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS PIDEN ORGANIZACION, DISCIPLINA Y ESFUERZO

A un manifiesto dirigido al pueblo madrileño por la Comisión ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas de España pertenecen los siguientes párrafos:

«Madrid será la tumba del fascismo.

Fortalecido por el Gobierno Largo Caballero, que es el Gobierno de nuestra victoria, Madrid debe prepararse inmediatamente para hacerla efectiva. Hoy mejor que mañana, mañana mejor que pasado.

Todos los hombres y todas las mujeres tienen ahora un trabajo concreto y marcado.

Los hombres combativos, de probado valor, de heroico temple, al frente.

Los técnicos de la defensa, a la defensa, a la organización militar de la defensa.

Los hombres de capacidad de rabajo, a organizar la retaguardia.

Todos son útiles cuando están encauzados en el trabajo.

Madrid, el pueblo de las victorias decisivas en las primeras horas del criminal alzamiento fascista, tiene que acreditar su temple heroico, enterrando al fascismo, que ha osado pensar un solo instante en la victoria fácil sobre la capital de la República.

¡Pueblo de Madrid! Las Juventudes Socialistas Unificadas te piden que te militarices, que te pongas en pie de guerra; que hagas un esfuerzo colectivo, duro y resistente para vencer al fascismo. Esta militarización no es algarada, ni ruidos, ni agitaciones locas por las calles, ni comenidos de café o de vecindad; es organización.

Todos deben ponerse a disposición de las organizaciones políticas responsables del Frente Popular.

Todos deben ofrecer su esfuerzo al Comité de Defensa de Madrid. Organización y disciplina; esto piden las Juventudes Socialistas Unificadas.»

El batallón Águilas de la Libertad continúa su intensa labor de retaguardia

El batallón de retaguardia Águilas de la Libertad ha intensificado notablemente durante estos últimos días su loable labor de recogida de prendas para los milicianos que luchan en el frente. A sus demandas, el vecindario madrileño ha respondido de manera maravillosa, con la generosidad en él característica.

Águilas de la Libertad ha repartido ya multitud de prendas a diversos batallones, y últimamente ha anunciado un importante envío para nuestras Milicias de Artes Gráficas.

LAS RADIOS FACCIOSAS CONFIRMAN EL ASESINATO DE FRANCO

Nuestro colega A B C publica en su número de hoy domingo un telegrama de la agencia Febus, que publicamos a continuación, con las naturales reservas, sin que ello implique duda de ninguna clase respecto a la seriedad informativa del importante diario, tan querido para nosotros, y de la agencia Febus, con cuyo admirable servicio de Prensa nos honramos.

El telegrama dice así:

«Valencia 3 (12 n.).—Anoche, desde la Delegación de Guerra, se ha dado la siguiente noticia: «El radiotelegrafista de Torreveja ha captado el siguiente radio, emitido por Radio Castilla (Burgos), a las diez y media de la noche: «Un teniente de la Guardia civil, traidor a la patria, que no supo sacrificar su familia, dió muerte a nuestro caudillo, el general Franco.»

Posteriormente, Radio Coruña transmitió una nota biográfica del ex general Franco, diciendo que era su necrología. (Febus.)»

Esperaremos la confirmación de las noticias que anteceden. No queremos lanzarnos al campo necrológico sin la plena seguridad de que nuestro canto elegiaco responde a un hecho cierto y consumado.

Mucha gente no se ha dado cuenta todavía de que estamos en plena revolución, y como cuando todo se reducía a cambios de postura política, aguardan a ver quién es el «encargado de formar Gobierno» para «manifestarle su adhesión».

Comen, cenan, pasean y duermen tan tranquilos, pensando, «neutrales»: «Ahí me las den todas.» ¿No recuerdan aquello de que «hay neutralidades que matan»?

UN GRAN MITIN DEL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Organizado por la Sección Este del Socorro Rojo Internacional se celebró ayer un mitin en el cine Salamanca.

Presidió Miguel Sáez, del Comité de la Sección Este del S. R. I. de Madrid, quien pronunció breves palabras explicando el acto de ayuda y solidaridad a las víctimas del fascismo e hizo un llamamiento a todos los trabajadores del mundo para que colaboren en la lucha para el exterminio del fascismo, enemigo común del proletariado y de la democracia.

RAFAELA GONZALEZ

Habló a continuación Rafaela González, del Comité de la Sección del S. R. I.

Dió comienzo a su discurso exponiendo las observaciones que había podido hacer en este período de dolor y agonía de los camaradas que combaten en el frente de batalla, deduciendo de cuanto había visto que España está en pie, más erguida y potente que nunca, y que es preciso el mayor esfuerzo, empuje, sacrificio de todos para aplastar a las hordas del fascismo.

Dijo que el S. R. I. extiende sus ramas por todas partes para cumplir su obra de amparo y auxilio a los desvalidos de la democracia, porque esta institución mitiga el dolor y enjuga las lágrimas de los sinventura.

Ocupándose de los palacios aristocráticos y de los llamados templos de artes y ciencias, afirmó que en ninguno de ellos se advertían ni las huellas de tales signos. Por el contrario, el erotismo y la lujuria invadían todos los hogares aristocráticos.

Ellos, los facciosos, constituirán la podredumbre de España. Nos otros, el pueblo sano, defendemos la igualdad y la fraternidad, conceptos que han de prevalecer en beneficio de las generaciones venideras.

Tiene un recuerdo para los comuneros de Castilla, que se levantaron contra el Poder opresor, y dice que las catedrales, los templos, los grandes monumentos, todo cuanto contemplamos, es obra del pueblo.

"En la gran epopeya que hoy vivimos—añadió—, el pueblo lo es todo, y lo será o preferirá la muerte."

Pidió al pueblo que trabaje y se instruya ahora que tiene libre acceso a los centros docentes. Dedicó un párrafo a las mujeres fugitivas de los pueblos arrasados por los facciosos, y las excita a no llorar, a mantenerse serenas sobreponiéndose al dolor; a cumplir con su deber, ayudando al compañero en la lucha por la causa.

Terminó haciendo un elogio del Gobierno democrático, que ampara a todos los ciudadanos por igual.

FRANCISCO BOLEA

Habló a continuación Francisco Bolea, por el Comité provincial del S. R. I.

Recordó los sucesos de octubre diciendo que le parecía que el acontecimiento ocurrió ayer. Explicó las causas de aquel movimiento, que fué un signo espiritual del revolucionarismo; no un movimiento insensato, sino un acto reflexivo. Aquel Gobierno gobernaba solapadamente, y sus elementos de entonces son los que hoy han revelado con toda claridad cuáles eran sus propósitos Generales y jefes del Ejército unidos a ellos han perpetrado la traición.

En octubre se batió el pueblo contra aquel Gobierno opresor, que

pudo vencer por la superioridad del número y por la fuerza de los elementos con que contaban. No obstante, desde entonces ha prevalecido el espíritu revolucionario que hoy impera. Hizo alusión, al hablar del deslinde de los campos, a determinados elementos que permanecían emboscados y que han tenido que definirse. Declaró que la situación es grave, que el momento no es fácil y que la lucha será larga, porque en España no caben la reacción y la democracia. Una u otra han de perecer; pero nosotros afirmamos que venceremos y que no pasarán. La lucha nos ha llevado a consecuencias amargas. Pinta el cuadro de las caravanas de mujeres que, hallándose peleando en el frente, han visto desfilar por los campos andaluces huyendo de las monstruosidades fascistas, y hace la observación de que a ninguna de ellas oyó ni una queja. Antes al contrario, todas hablaban de reconquistar los pueblos perdidos.

Entonces—dijo el orador—no podía yo comprender en las mujeres este gran espíritu de sacrificio. Hoy, viendo que es éste el temple de la mujer española, lo comprendo perfectamente.

Se ocupó de la labor que realiza el Socorro Rojo Internacional en favor de los que en la lucha no pueden estar abandonados. El Socorro Rojo Internacional, dice, tiene un representante en cada pueblo en que domina el fascismo; ha creado Comisiones de ayuda y abastecimiento para esos fugitivos y para cuantos sufren los rigores de la guerra. Y se extiende en su labor a todo el mundo, ya que se trata de un organismo internacional.

Esta labor, dijo, debe ser imitada por todos los antifascistas. Nadie debe estar inactivo en la guerra. Todos debemos luchar, no ya en beneficio nuestro, sino para conseguir el bienestar de las venideras generaciones democráticas. Todo el mundo debe estar sumiso a las disposiciones del Gobierno.

Habló de la ayuda que prestan al Gobierno español los trabajadores de los países libres como Rusia, Francia, etc. y afirmó que de no haber recibido el fascismo la ayuda de ciertos países de ideas afines, no hubiera podido ocupar determinados puntos ni en Extremadura ni en Andalucía. Pudo realizar estos hechos gracias a que contaba con aquella frontera abierta.

La lucha, terminó, es a vida o muerte. Un camarada inactivo es un traidor, y las resistencias pasivas se pagan caras. Esos que se proceden se encuentran entre dos enemigos, y para evitarlo deben estar con ellos o con nosotros.

DOMINGO GIRON

Por el Frente Popular de Madrid usó de la palabra Domingo Girón, dirigiendo un saludo a los milicianos, a todas las fuerzas leales del frente, al Socorro Rojo Internacional y al Gobierno de la República, que es la auténtica representación del movimiento democrático. Expuso que la formación del Frente Popular de Madrid tiene por objeto recoger todo el sentido, el espíritu y la energía de los partidos para encauzarlos en una eficaz ayuda y colaboración con el Gobierno.

Dirigió excitaciones a la C. N. T. y a la F. A. I. para que, venciendo sus escrúpulos, se sumen a este Frente Popular. Recomendó que nadie esté inactivo frente al enemigo común y que todos contribuyan con su obsequio al logro de un objetivo para impedir que se entregue a las órdenes de ese ridículo

Gobierno de Burgos pueda llegar a los alrededores de Madrid. ¡No pasarán! Pero si pasaran por desfallecimiento o falta de apoyo de alguien, no encontrarían más que cadáveres. Yo afirmo—añadió el orador—que no pasarán, y que en los alrededores de Madrid el fascismo hallará su tumba.

Aludiendo a cierta declaración hecha por el general Mola a un periodista extranjero, asegurando que el cerco de Madrid lo establecerá con solo cuatro columnas, dijo: La quinta columna somos nosotros, y esta columna es la encargada de aniquilar a esas cuatro columnas de que habla el fanfarrón general Mola.

La defensa de Madrid es una cuestión de honor. Esta guerra es una guerra democrática contra toda una clase que ha de desaparecer. Hombres, mujeres y niños tendrán que acudir a la defensa de Madrid, cada uno desde su puesto.

Ocupándose de las colas y de ciertas propagandas que se realizan, afirmando que escasean los víveres, asegura ser obra del fascismo, y pide medidas contra los provocadores.

Dedica sentidas frases a las mujeres antifascistas que luchan con los hombres, afirmando que son hoy ejemplo del mundo y orgullo internacional. La mujer española ocupa en el extranjero un lugar preferente.

JULIA BEA

En representación del Comité provincial del Partido Comunista habló Julia Bea, que empezó refiriéndose a los horribos fusilamientos realizados por los fascistas, y dice que si en Madrid no se le cierra el paso a los fascistas, como es seguro que así se hará, ellos repetirán en la capital de España las monstruosidades perpetradas en Extremadura, Andalucía, etc., etc. La entrada de los fascistas en Madrid significaría el triunfo de la tradición feudal y la esclavitud de la mujer. En cambio, el triunfo de la democracia, el aplastamiento del fascismo, significaría la igualdad de derechos para el hombre y la mujer, una sociedad más humana y una vida sin preocupaciones de hambre y miseria. Por saber esto, las mujeres españolas luchan defendiendo el antifascismo. Si ellos han podido tener algunos triunfos hasta ahora, ha sido por la ayuda que les prestan alemanes e italianos a costa de Mallorca y otros territorios. Niega la necesidad de formar colas, asegurando que nada falta, y si faltase, el pueblo está en la obligación de callar y sacrificarse, porque lo contrario significaría contribuir a hacer el juego al enemigo. Expuso la necesidad de que las mujeres cooperen a los trabajos de defensa y fortificación de Madrid. Todos deben permanecer activos en la lucha con objeto de que ésta acabe cuanto antes. Hay que hacer todos los sacrificios imaginables para que esas fortificaciones de Madrid sean inexpugnables.

ISIDORO ACEVEDO

Isidoro Acevedo, del Comité ejecutivo del Socorro Rojo Internacional, inició el último de los discursos diciendo que España ofrece en los momentos actuales interesantísimos problemas. Uno de ellos es el fascismo. "Creíase—dice—que el fascismo era exclusivamente el régimen defendido por Primo de Rivera; pero el fascismo no era esto solamente; era además los dueños de la propiedad urbana, los propietarios de fábricas, los amos de los

LA EDAD DE LOS MILICIANOS MOVILIZADOS

PUEDEN PERTENECER A LAS MILICIAS LOS MAYORES DE TREINTA Y CINCO AÑOS QUE YA ESTUVIESEN ENROLADOS EN ALGUNA DE ELLAS

Quedan exceptuados de la movilización decretada en 29 de septiembre los que pertenezcan a Milicias con anterioridad a la fecha del decreto de movilización

NOTA DE LA SECCION DE INFORMACION DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA, SECCION ORGANIZACION

Por el Ministerio de la Guerra ha sido radiada en la emisión de las tres de la tarde la siguiente nota:

«De la movilización decretada en 29 de septiembre último, quedan exceptuados los individuos pertenecientes a las unidades de Milicias organizadas y controladas por la autoridad competente, siempre que los individuos que a ellas pertenezcan lo sean con anterioridad a la fecha del decreto de movilización.

A los comprendidos en esta excepción les bastará presentar en los Cuerpos a que pertenezcan o Centros de movilización a que se hallen adscritos un certificado de la unidad de Milicias donde presen sus servicios y en el que se hagan constar los extremos antes citados.

El decreto de 29 de septiembre último sobre movilización de las unidades de Milicias y edades límites para pertenecer a ellas, debe entenderse, en lo que respecta a estas edades, que entrará en vigor a partir de la fecha de 10 del actual, pudiendo pertenecer a ellas los que ya lo estuvieran actualmente, cualquiera que fuese su edad.

Madrid, 4 de octubre de 1936. (Hay un sello del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra, Organización.)»

campos y las castas clerical y militar. Estas son las fuerzas que tenemos enfrente y que hemos de vencer. La Iglesia está dividida entre cristianos malos y cristianos puros. Con los primeros está el papa, quien tiene grandes beneficios materiales, y por eso defiende a Mussolini y a los grandes capitalistas, fustigando al pueblo. Frente a esta corriente se levanta la otra, la de los demócratas avanzados. Estamos estrechamente unidos contra el fascismo y el capitalismo. Encarnan la otra tendencia de la Iglesia hombres como los presbíteros Juan García Morales y Leocadio Lobo, y hombres como Ossorio y Gallardo, de quien lee textos que entrañan la más pura doctrina cristiana.

Aludiendo al problema de la neutralidad, dijo que perjudicaría grandemente a España esos formidables elementos de guerra que reciben los facciosos de diversos países; pero contra estas ayudas se levanta la Rusia soviética, la trabajadora Francia con todos sus partidos democráticos, y todos los trabajadores del mundo, que ejercitan su solidaridad con la España democrática.

Lee una sentida carta en este sentido dirigida por los milicianos al Socorro Rojo Internacional.

En vibrantes párrafos ensalza al pueblo español, al heroísmo de los milicianos y a la abnegación de la mujer española.

(El público en pie, con el puño en alto, lanza estentóreos vivas a Méjico.)

Refiriéndose al fusilamiento de García Lorca, dijo que los facciosos carecen de sentimiento y ejercitan el crimen por el crimen, porque García Lorca era un revolucionario, pero no un millonario. El odio a la cultura es el que lo ha asesinado.

Afirmó que el fascismo español

es el más sanguinario de cuantos existen, y que cuando se publique el balance de los crímenes realizados las conciencias humanas se estremecerán.

Aludió a las palabras de Mola, amenazando con matar a diez millones de españoles si es preciso para apoderarse de España. Cita el caso de Unamuno, que está con los facciosos, diciendo que si se hubiese encontrado en Madrid en los momentos del levantamiento, otra hubiese sido su actitud. "Sus actos—dice—responden a su cobardía." Refiere varias anécdotas de Unamuno, que dice le retratan, recordando que fué presidente honorario de la Casa del Pueblo de Salamanca y que en un pleito de los obreros con una empresa del ferrocarril se puso de parte de la última.

Recoge el ambiente de los frentes de batalla, donde dice que florece el pensamiento revolucionario desde las alturas del Gobierno hasta las más humildes esferas de la ciudadanía. "Allí—dijo—no se discute. Sólo se está atento a aplastar al enemigo."

Recomendó a todos que se abstengan de discusiones sobre el porvenir y formen un solo frente antifascista.

Termina glosando la frase de Pasionaria "vale más morir de pie que vivir de rodillas", para reducir que vivir de rodillas es tanto como suplicar, como renunciar a la fe y convertirse en un instrumento dócil.

Tanto este orador como los que le precedieron en el uso de la palabra fueron entusiásticamente aplaudidos.

El acto terminó con breves palabras del presidente y con estentóreos vivas a la democracia y nuevas al fascismo.

Al final se cantó "La Internacional".

LAS MUJERES HABLAN Y LUCHAN

En homenaje a la memoria de Lina Odena pronuncian encendidos discursos Encarnación Fuyola, Aurora Arnáiz y Margarita Nelken

“Esta en que vivimos es una hora de odio; no es hora de amor. Para querer de verdad lo nuestro, tenemos que odiar todo lo que es torba el triunfo nuestro”

Organizado por el Secretariado Femenino Nacional de las Juventudes Socialistas Unificadas, se verificó esta mañana en el Monumental Cinema un grandioso acto, como homenaje a la memoria de Lina Odena, la abnegada heroína catalana que prefirió la muerte antes que entregarse a los fasciosos en el frente de Granada. El amplio local estaba ocupado en su casi totalidad por muchachas de las distintas Agrupaciones sindicales; en las barandillas de los palcos se colocaron profusión de carteles de los Radios de unificación, prometiendo todos vengar la muerte de la querida compañera. El escenario estaba presidido por tres gigantescos retratos, dentro de estrellas de cinco puntas, con las cabezas de Lina Odena en el centro, y a sus lados, las de Juanita Rico y Aida Lafuente. La presidenta del acto, Antonia Sánchez, del Comité de Madrid, hizo la presentación de las oradoras. Una joven del Radio 8 leyó unas poesías dedicadas al recuerdo de la camarada caída en tierras granadinas.

HABLA ENCARNACION FUYOLA, POR EL PARTIDO COMUNISTA

A continuación, Encarnación Fuyola, por el Partido Comunista, intervino brillantemente. Hizo historia de la actuación sindical de Odena, que desde muy joven militó en el Partido Comunista de Barcelona, siguiendo después a Madrid, Oviedo, Sevilla y otras poblaciones, en las que organizó las Agrupaciones proletarias femeninas. Se refiere a la noticia de su muerte, y dice que todos los héroes lloraron al conocer la desaparición de tan excelente y valiosa compañera. Habló después de la labor revolucionaria de la desaparecida, deteniéndose en el movimiento de octubre de 1934, en que luchó con los «rabasaires». En los dos años últimos ha luchado todavía más que antes y ha sufrido cárceles. Recientemente, vivió días graves para las mujeres, y dándose cuenta de que no estando éstas incorporadas a la lucha la victoria sería muy difícil, a ellas dedicó todos sus esfuerzos y energías. Al lado de “Pasionaria” hizo la propaganda electoral en Asturias, siendo una digna compañera de ella. De tal forma se hizo querer en aquella región, que las mujeres quisieron regalarla un hórreo y solicitaron de la Federación de Juventudes que se quedara en Asturias. Gracias a Lina Odena, en todas las barriadas de Madrid se sabe bien lo que es el fascismo y cómo tiene que luchar contra él. No sólo con lágrimas o resignación de mujer. Ella enseñó que para luchar contra el fascismo había que luchar como uno más, sin diferencia de clase. Fué una compañera más, pero también fué gran dirigente. Recuerda que cuando estalló el movimiento de julio, Lina Odena

se encontraba en Almería organizando un Congreso de Juventudes. Allí, con el fusil y la pistola, desde el tejado de la casa de la Juventud luchó heroicamente. Y cuando en esta ciudad se venció al fascismo, fué la gran organizadora de muchedumbres para libertar a otros pueblos de Andalucía. Lee trozos de una carta escrita por Lina Odena el 6 de septiembre, días antes de morir, en la que pedía detalles sobre el trabajo que realizaban en Madrid las mujeres en la retaguardia. Terminó con un brillante párrafo exhortando a las mujeres madrileñas a que intensifiquen su producción, puesto que ahora no se trabaja para un patrono; a que resistan todos los bulos que se propágan, especialmente en las colas, y a que se presten a substituir a los hombres que hacen falta en el frente, en muchos trabajos de la ciudad. «Recoged la herencia de Lina Odena—termina—, que tenía gran fuerza y fe en el triunfo, y transmitidla a todas las mujeres de España. Venceremos, compañeras.”

AURORA ARNAIZ, POR LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Seguidamente usó de la palabra Aurora Arnáiz, por las Juventudes Socialistas Unificadas, que comenzó recordando las tres víctimas queridas que han tenido las mujeres durante los cinco años últimos de lucha: Juanita Rico, Aida Lafuente y Lina Odena. La mejor manera de vengarlas—dijo—es hacerse dignas de lo que fué esta última, siguiendo nuestros trabajos de propaganda. No son momentos de lloro y sentimientos. Esto vendrá después, cuando las hayamos vengado. Hay que recordarlas, no con palabras, sino con hechos que estén en consonancia con la dignidad de los hechos que ella realizó. Recuerda también a Paquita Escolano y a la compañera Remedios, del batallón de Octubre, gravemente herida en El Escorial, y habla de todas las campesinas que hoy se encuentran luchando dentro de las zonas rebeldes. Los espíritus fuertes—dijo—no arredran ante la adversidad. Analiza con gran acierto las dos conductas distintas que existen en la lucha que sostenemos contra el fascismo internacional. Nosotros no tenemos la crueldad de los que se llaman católicos. Nosotros luchamos por una nueva civilización, por una sociedad sin clases, en la que desaparezca la explotación del hombre por el hombre. Madrid necesita del trabajo que todas debemos prestar. Los hombres de bien ir al frente; pero en la ciudad hay huecos que hemos de ocupar las mujeres. La inactividad es hoy suicida; el permanecer inactivos es ayudar directamente al fascismo. Y tenemos que acelerar la victoria. Cuando no quede un solo re-

quieren imponernos, iremos a las tumbas de nuestras mujeres y las rendiremos nuestro homenaje.

HABLA MARGARITA NELKEN

Al levantarse para hablar Margarita Nelken fué calurosamente ovacionada. Comenzó diciendo que sería breve por dos razones: La primera, porque realizaba un verdadero esfuerzo para hablar, y la segunda, porque precisaba estar en otro sitio a la una. Y, además, porque después de lo dicho por las compañeras que le han precedido, no creía necesario un largo discurso. Ante un momento de estupor que se produjo en el salón cuando un fotógrafo utilizó el magnesio, Margarita Nelken reaccionó, y en tono vivísimo replicó fuertemente diciendo que era lamentable que todavía tengamos el espíritu de público de verbera. Nos encontramos en el homenaje a una brava luchadora y no debía asustarnos, no ya el fogonazo de magnesio, sino ni siquiera la explosión de una bomba de avión. Todos sabéis el significado de la pasión y muerte de Lina Odena. Todos lo sabéis; pero no lo habéis comprendido. Ella hizo en un plano superior el máximo sacrificio, entregándose por entero a la lucha. Ser militante no es llevar un carnet en el bolsillo, y menos un carnet que le facilite el apoyo de alguna organización sindical. Hay que saber para qué se lucha y por qué se está dispuesto a morir. Lina Odena se mató para no caer con vida en manos de aquellas gentes que nada tienen de humanos; que hacen a sus propias madres la injuria suprema de no saber respetar a una mujer. Porque todo fascista que se conduce como ellos, sólo demuestra qué clase de mujer era su madre. El hombre más vil, si tiene en su memoria recuerdo de un ambiente de respeto en torno a su madre, hay un momento en que no cometería ciertos actos. Esos fascistas que escarnian y ofenden a las mujeres de izquierda, sólo demuestran que les tenemos que tener compasión, porque aunque hayan vivido con la familia, han vivido en la mayor orfandad, desamparados de respeto de la madre. En torno a Lina de Odena son muchos los nombres de muchachas que tienen que estar en nuestro martirologio. Tiene frases de emoción recordando a Paquita Escolano, fusilada en El Escorial. Presenta al auditorio a la joven Dolores Zollo, de Extremadura, que atravesando las líneas y sufriendo grandes contratiempos, ha podido llegar a Madrid. Ella—dice—me hablaba de Angelita Cabrera, de dieciséis años, que fusilaron a su padre ante su presencia, y como ella saludó al cadáver con el puño en alto, la die-

ron varios cortes en un brazo, y, después, la fusilaron. También recuerda a Rafael Flecha, de Mérida, al que rociaron de gasolina en unión de su novia.

Todos nuestros nombres imborrables bastan para que todo hombre y toda mujer de corazón sientan hacia el fascismo odio a muerte. Ahora hemos de decir que es hora de odio, no es hora de amor. Para querer de verdad lo nuestro, tenemos que odiar todo lo que estorba el triunfo nuestro.

Ya empiezan a salir por las calles los elementos que han permanecido dos meses escondidos o han salido disfrazados de proletarios. Y en la Castellana, a la hora del pascu elegante se pueden ver hace días a algunas con el perrito al brazo. Y yo os digo que Lina Odena no ha muerto para que se paseen las señoritas ociosas por Madrid. Y como el miedo es saludable, si no os tienen miedo, el sacrificio de Lina será estéril. España es imagen del mundo, que está dividido en dos partes. De un lado los explotadores, y de otro los que no queremos ser explotados.

Glorifiquemos en nuestro íntimo pensamiento la memoria de los que han caído y de los que lo dan todo. Que Lina Odena sea el estandarte hoy de lucha y de victoria mañana. Y el día de la victoria, ante los ovidadizos recordémosla, y sea su cuerpo, arrastrado ahora por las calles de Granada, la bandera que cimiente una sociedad sin clase, una sociedad con justicia.

Tanto Margarita Nelken como las demás oradoras fueron muy aplaudidas.

RESUMEN DEL ACTO POR ANTONIA SANCHEZ

Antonia Sánchez, que presidía, hizo un breve resumen insistiendo en que hay que proceder con energía en vez de con lágrimas.

Se desean noticias del peón caminero Eugenio Benayas, esperando la contestación en el Comité de Santa Cruz de Retamar, instalado circunstancialmente en Madrid, paseo del Prado, 14, segundo.

prometiendo que serán vengadas las víctimas caídas, venciendo y apartando a la reacción y al fascismo.

Al terminar el acto se interpretaron “La Joven Guardia”, “La Internacional” y otros himnos.

UNA MANIFESTACION

En la calle se organizó una nutrida manifestación de mujeres que, exhibiendo carteles en los que prometen vengar la muerte de Lina Odena, recorrieron en medio del mayor orden las principales calles de Madrid.

Numeroso público estacionado en los puntos del trayecto se sumó a esta demostración de entusiasmo.

Se desconoce el paradero de...

Se desean noticias del peón caminero Eugenio Benayas, esperando la contestación en el Comité de Santa Cruz de Retamar, instalado circunstancialmente en Madrid, paseo del Prado, 14, segundo.

— Don Juan Murillo Moyano, alcalde del Ayuntamiento de Bémez (Córdoba), reclama a su hijo Luis Murillo Alcalde, por ser menor de edad.

— Se interesa conocer el paradero de Tomás Torrejón de Diego, de Esquivias. Comuníquelo a María de Diego Fernández, en Esquivias.

— Se suplica a quienes tengan noticias del paradero de Francisco Basanta Iglesias o de sus hijos, las comuniquen con toda urgencia a José Rodríguez Manzano, al Ateneo Libertario de Delicias.

— Se desea saber el paradero de José Jiménez Monje, de sesenta y ocho años de edad, que habita en la ronda de Atocha, 13, y falta de su domicilio desde la madrugada del día 3.

EL TRIBUNAL POPULAR ACTUA LA CAUSA POR LA SUBLEVACION DE VICALVARO QUEDO VISTA PARA SENTENCIA A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE DE HOY

El Tribunal suspenderá su actuación durante una semana

A las diez de la mañana se reunió el Tribunal de Derecho para poner en limpio el cuestionario de preguntas de que consta el veredicto de la causa por la sublevación de Vicalvaro.

A las doce y media, el presidente declara abierta la sesión, dando lectura el secretario de las ciento cuarenta y ocho preguntas de que consta dicho documento.

Leídas éstas, interviene una de las defensas solicitando la modificación de una pregunta, a lo que no accede la presidencia, manteniendo el Tribunal su tesis.

El presidente suspende la sesión a la una y cuarto para dar tiempo al Jurado a deliberar y formular las respuestas del veredicto.

A las dos de la tarde se reanuda la vista, dando lectura nuevamente el secretario a las respuestas, que son: afirmativas, 111, y negativas, 37.

Seguidamente el fiscal mantiene sus conclusiones, solicitando la absolución de los cuatro alféreces García Marjaliza, Zafra, Rozas y García Ampuero; reclusión perpe-

tua al coronel Thomas, capitanes Ferrer y Selvas, teniente Graña y alférez médico Curul; pena de doce años al capitán Carrasco; nueve años al comandante Elooriaga Sartorius, y seis años al comandante Sabater, capitanes Ferranz, Pomares, García de la Cueva, Butler y tenientes Drake, Relanzón, Sebastián, Ros, Gomiyo, Redondo, Peralta, Pérez Cosío, Pablo Pecho, Peláez, Hernán y Molto Luque.

Las defensas intervienen brevemente, solicitando la rebaja de las penas, y la causa queda vista para sentencia a las tres y media de la tarde.

EL TRIBUNAL POPULAR SUSPENDE SU ACTUACION DURANTE UNA SEMANA

Una vez terminada la vista continuó el Tribunal reunido, dando cuenta el presidente de la suspensión, por una semana, de los juicios, tiempo que se aprovechará para trasladar el Tribunal Popular a las Salesas.

LA SUBVERSION EN GRANADA

El relato de un evadido de la capital andaluza confirma el asesinato de Federico García Lorca

Fué fusilado por llevar encima una carta de su paisano y amigo Fernando de los Ríos, y con sus obras hicieron un auto de fe.—Los facciosos dominan en la capital; pero sólo son dueños del terreno que pisan

Hemos tenido ocasión de hablar con un catalán procedente de Granada. Nos cuenta la odisea sufrida, las grandes fatigas y penalidades por que ha pasado durante su estancia en la capital andaluza, dominada por las turbas fascistas, hasta que logró huir de allí.

Nos interesan sus andanzas, queremos saber datos concretos de lo ocurrido en la bella ciudad, y preguntamos:

SER CATALAN ERA UN PELIGRO

—¿Qué vida hacían en Granada durante las semanas de dominación fascistas?

—No lo quieran saber. El ser catalán allí era un estigma que le exponía a uno a toda clase de peligros. Y si, además, tenía sentimiento izquierdista deseando una mejor justicia mundial, el peligro era inminente. Yo he visto cómo eran destrozados mis libros y mis muebles. He perdido todo cuanto poseía. Pero he conseguido salvar la vida.

COMO ESTALLO LA REVOLUCION

—¿Cómo se inició la sublevación?

—El lunes, día 21, se lanzaron a la calle los componentes de Falange Española reforzados por los militares de la guarnición. El gobernador civil cometió la lamentable equivocación de no querer armar a la población civil, y por ello los sublevados se hicieron dueños de la ciudad, después de tres o cuatro horas de tirotear a los grupos de paisanos inermes que trataban de oponerse a los sublevados.

—¿Ninguna autoridad se opuso a los facciosos?

—Sí. El gobernador militar general Campis, que había recibido instrucciones del Gobierno de Madrid, visitó dos veces al gobernador civil exhortándole a cumplir con su deber. Nada hizo el gobernador civil. Y un coronel proclamó el estado de sitio el lunes y puso en los lugares estratégicos los ciento ochenta soldados de que disponía. Apenas encontraron resistencia. En algunos barrios obreros, como el Albaicín la gente se desesperaba al verse sin armas. Los rebeldes se apoderaron de la fábrica de fusiles, armaron a todos los fascistas de la población, y así improvisaron un ejército haciendo sentir su fuerza sobre toda Granada. Aún recibieron ayuda de unos 600 legionarios: la guarnición, pues, se componía de unos 8.000 hombres armados, la mayoría requetés, falangistas, etc. Granada quedó dividida virtualmente en dos partes. Por un lado, el centro, con la Alhambra, en manos de los fascistas. Y del otro los barrios obreros del Albaicín, Sacro Monte y Barranco del Abogado. Los fascistas, sin el menor respeto a

la maravilla artística de la Alhambra, instalaron allí cañones, que enfilaron contra el barrio del Albaicín. También colocaron focos eléctricos en el cuartel de la Guardia civil para vigilar los otros barrios obreros. La resistencia por parte del pueblo fué verdaderamente heroica, pero también fué duro y cruel el castigo. Ni las mujeres ni las criaturas quedaron a cubierto de los atropellos. En cuanto a los hombres, a los que no podían seguir luchando, se retiraron a la serranía, donde se han procurado elementos para seguir la lucha.

ORGANIZACION MILITAR

—¿Cómo organizaron la población dominada?

—Los facciosos militarizaron en seguida todos los oficios y gremios, convirtiendo la ciudad en un verdadero cuartel.

MALOS TRATOS

—¿Qué trato dieron a las gentes de izquierda?

—Todos sabemos que Granada era y es una ciudad de sentimientos liberales, teniendo allí acogida muchas organizaciones obreristas. Puede usted suponer, por tanto, la ferocidad que los sublevados desplegaron contra los adversarios del fascismo.

DESTACADAS PERSONALIDADES, FUSILADAS

—¿Fueron muchas las personas fusiladas?

—Muchas, entre ellas la Redacción entera de «El Defensor de Granada»; el ingeniero jefe de Obras públicas, Juan Santa Cruz autor de la carretera de Sierra Nevada—la más elevada de Europa—, y diputado que fué en las Cortes Constituyentes; el presidente de la Diputación, señor Castilla; el líder sindicalista Alcantara; el compañero Rey, presidente de la Casa del Pueblo; el señor Dalmases, catalán, establecido en Granada, y el diputado Polanco, ex gobernador de Huelva. En cuanto al general Campis, fué trasladado a Sevilla y allí fusilado después de someterlo a un Consejo de guerra sumárisimo.

DIFICULTADES PARA APROVISIONARSE

—¿Cómo vivían los que no eran afectos a los fascistas?

—Con muchísimas dificultades para adquirir lo necesario, no sólo porque escaseaba, sino porque tampoco se les quería vender nada, viéndose obligados a acudir a los barrios obreros, donde conseguían comprar algo a escondidas.

IMAGENES Y BANDERAS MONARQUICAS DE PEGA

—Todos los facciosos ostentaban en la solapa la bandera monárquica, la imagen del Sagrado

Corazón y una medalla que habían hecho reglamentaria.

Por cierto que el fabricante de los escapularios les jugó una broma bastante pesada. El Sagrado Corazón era la figura de Lenin, y los obreros, para reconocerse, ponían un dedo sobre las llamas que coronaban la efigie. Al notarse la cosa, fueron retiradas las imágenes y fusilado el fabricante. Lo mismo ocurría con las banderolas monárquicas. Leídas al trasluz, se podía ver: «Viva el comunismo». No es preciso decir la rabia de los elementos facciosos que se habían hecho dueños de la situación.

LA MUERTE DE GARCIA LORCA. UN AUTO DE FE CON SUS OBRAS

—¿Qué nos dice usted de García Lorca? ¿Vive?

—Desgraciadamente, no.

—¿Podría darnos algún detalle de sus últimos días?

—Parece que se refugió en casa de un comerciante llamado González, que tenía dos hijos fascistas. Descubierta su paradero a causa de una denuncia, fué detenido en mala forma y condenado a muerte por haberle encontrado en su poder una carta de Fernando de los Ríos. Esto ocurrió del 10 al 15 de agosto. Nadie se atrevió a interceder cerca de los militares. Y el pueblo, contristado, pudo contemplar cómo ardían en la plaza del Carmen las obras de García Lorca, con las que se hizo un verdadero auto de fe.

OTROS AUTOS DE FE. MASONES FUSILADOS

También se realizaron autos de fe con los masones pertenecientes a las logias masónicas, que fueron asaltadas por los facciosos. Estos se apoderaron de las listas de adeptos, y todos fueron fusilados inmediatamente.

LOS FASCISTAS GRANADINOS SOLO SON DUEÑOS DEL TERRENO QUE PISAN

—¿Se sublevaron también las poblaciones de los alrededores de Granada?

—No. Estas permanecieron fieles al Gobierno republicano. Pero como no tienen armas, se han defendido como les ha sido posible.

A veces, los que se han hecho dueños de Granada organizan un paseo militar y llegan a una población distante veinte o veinticinco kilómetros. A nadie encuentran allí, porque al saber su llegada los hombres se refugian en la Sierra. Entonces nombran unas autoridades fascistas a base de una veintena de vecinos de los que ocupan mejor posición, y después se vuelven a Granada. Al día siguiente bajan de la Sierra unos centenares de hombres, echan abajo el castillo de naipes montado por la columna expedicionaria y continúan la vida de la población, controlada por las gentes de izquierda. En resumen, en las tierras granadinas los fascistas sólo son amos exclusivamente del terreno que pisan.

El batallón Mariana Pineda hace un llamamiento a los patriotas granadinos

“Cuando el Sindicato de Autores y Compositores de España, organización afecta a la F. E. I. E. P., tuvo noticia del alevoso fusilamiento, en su propia tierra, del gran poeta granadino Federico García Lorca, determinó, bajo el estímulo de una gran indignación patriótica, auspiciar una Milicia que tuviese por misión fundamental intervenir en el cerco y toma de Granada, y, una vez redimida del yugo tiránico, poner por obra otra reconquista: la del cadáver del poeta muerto de modo tan heroico.

Este batallón fué designado en sus orígenes con el mismo nombre del inolorado: Batallón García Lorca. Pero por aquellos días circuló un rumor según el cual el poeta no había sido asesinado, sino que estaba oculto. Los facciosos, cuya incultura es el antecedente de su crueldad y de su salvajismo, ignoraban realmente la alta significación de García Lorca entre los valores intelectuales contemporáneos. Nuestro optimismo accedió fácilmente a los requerimientos de la esperanza. Pensamos, además, que cuanto hiciéramos para expresión de nuestra protesta y satisfacer la prisa de nuestra venganza y de sus glorificaciones, podría, en el caso de que no hubiese muerto vilmente, provocar un movimiento en la ponzoña facciosa, que tuviese por desenlace producir lo que, según las versiones recibidas, aún no se había producido. Entonces se determinó substituir el nombre del batallón con otro que, recordando al poeta, no hiciese de él un banderín para las balas. Y así nació el llamarlo Mariana Pineda, granadina, como el poeta, mártir de la Libertad y víctima de los furros reaccionarios. García Lorca ha rendido en un drama el gran tributo de sus versos a la heroína que fué paisana suya. Su nombre, pues, significa en el fondo una magnífica evocación del nombre del poeta. Y así nació el atribuírselo al batallón, inspirado por García Lorca, como un poema guerrero y vindicativo.

Cuando desplegamos nuestra bandera es deber nuestro alzar la voz con los ojos clavados en el sur para gritar:

¡Granadinos! En el batallón Mariana Pineda tenéis un emplazamiento justo y obligado. Unas tristes noticias posteriores a los primeros optimismos confirman el asesinato del gran poeta. Alistándoos bajo la bandera de nuestro batallón combatiréis, alentados y estimulados por la gloria de un hombre que, elevado a la categoría de símbolo de la Libertad,

expresa por eso mismo nuestros propios anhelos.

¡Granadinos! Vuestros cármenes están manchados por los crímenes de los facciosos; el agua de vuestras acequias está teñida de sangre leal: es la de los inmolados a la traición. Vuestras mujeres tiemblan de espanto y vuestros hombres vibran de impaciencia. Uníos a nosotros, granadinos libres, para acudir a liberar a los que aún viven y a vengar a los que han muerto.

¡Por la nueva reconquista de Granada!

¡Por tributo a la memoria de su hijo más preclaro!

¡Viva el batallón Mariana Pineda!”

La Comandancia mayor del batallón Mariana Pineda nos ruega hagamos constar que el llamamiento a que se refiere la proclama que transcribimos no puede circunscribirse solamente a los hijos de la bella ciudad de los cármenes y de la Alhambra. En estas Milicias pueden alistarse cuantos deseen ser útiles a la causa que todos defendemos, ya que antes de dar cumplimiento a lo que es motivo sentimental de la existencia de este batallón, las fuerzas que se logre reunir habrán de acudir con la mayor urgencia posible a los frentes que designe el mando de nuestro futuro Ejército.

Numerosos ciudadanos han acudido ya a enrolarse en este batallón, y los ya alistados realizan a diario ejercicios de instrucción militar.

Acudan, pues, cuantos lo deseen a inscribirse en el batallón Mariana Pineda, que tiene su cuartel en lo que fué iglesia de las Maravillas, plaza del Dos de Mayo y calle de la Palma.

Otra idea nos sugiere la Comandancia mayor, que hacemos pública con el mayor gusto: la de que manos femeninas—y en esto sí que hace hincapié de que sean manos de hijas de Granada—confeccionen y borden la bandera que ha de ser enseña gloriosa de estas Milicias, los banderines y las guías, imitando con ello el ejemplo de la heroica titular del batallón. Mariana Pineda fué fusilada por los monárquicos absolutistas por el “crimen” de bordar una bandera para los defensores de aquel liberalismo—pequeño, pero que llevaba el germen de algo grande—de Riego.

¡Granadinas! Imitad el ejemplo de vuestra heroica, abnegada y liberal antecesora...

UN RUEGO A LA COMPAÑIA DEL NORTE

Una Comisión de vecinos de los pueblos comprendidos entre Pozuelo de Alarcón y Collado Villalba nos ha visitado para que, por conducto de la HOJA OFICIAL, llegue a oídos del Comité directivo de los Ferrocarriles del Norte los enormes perjuicios que está ocasionándonos el aislamiento con Madrid a que están sometidos desde hace dos meses, irregularidad que, a juicio de nuestros visitantes, pudiera ser subsanada sólo con agregar uno o dos coches de viajeros a cualquiera de los trenes de mercancías que salen diariamente de Madrid.

Esperamos que, dada la licitud de tan modesta súplica, la Compañía del Norte accederá a no dejar desamparados los intereses de esos vecinos.

Monumental Cinema

Lunes, estreno riguroso:

EL PRISIONERO



Un auténtico documento de los días de terror del dictador mejicano Huertas

UN DISCURSO POR RADIO DE LA CAMARADA ENCARNACION FUYOLA, DEL COMITE NACIONAL DE MUJERES CONTRA LA GUERRA Y EL FASCISMO

En la noche de ayer, sábado, la camarada Encarnación Fuyola, en representación del Comité Nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo, pronunció, desde la emisora del Partido Comunista, el siguiente importantísimo discurso:

«Camaradas: Una lucha heroica estamos sosteniendo las clases populares de España contra los deseos criminales de los parásitos, dueños de la tierra y del gran capital. Una vez más, con mayor fuerza que nunca, con mayor organización, han intentado aplastar nuestras libertades, nuestro derecho a la vida. Su fuerza entera, todos sus recursos los han volcado en la intentona. Viéndose impotentes, han recurrido a la ayuda de tropas mercenarias, a la ayuda de los facciosos alemanes e italianos, han sido de ventura del pueblo, traidores a esa misma patria que ellos nombran siempre confundiendo con sus intereses bastardos de dominio.

El pueblo entero se alzó contra ellos. El pueblo entero, a la voz de «Pasionaria», a su llamamiento apasionado del 18 de julio, que ninguna de nosotras podrá olvidar nunca, empleó también toda su energía, todo su heroísmo, dió su sangre, su vida, sus hijos, salvando la libertad de España y la libertad de los trabajadores del mundo entero.

Y esa voz de mujer, que todos queremos; esa voz de mujer, que era la voz del pueblo, supo hacer que con su participación en la lucha haya conquistado la mujer antifascista española de una vez para siempre su puesto activo en la batalla para la emancipación de España.

LAS MUJERES EN LA POLITICA Y EN LA GUERRA

Desde hace mucho tiempo (huelgas del 34, octubre, febrero del 36) nuestras mujeres habían tomado parte en los hechos políticos del país; ellas sostuvieron viva la rebeldía de los antifascistas con su heroica solidaridad durante el bienio negro, ellas fueron las animadoras de la gran victoria del 16 de febrero.

Pero hoy han sido más. Han dado cuanto el momento, cuanto la situación exigían, y las mujeres antifascistas, que habían sabido antes animar, sostener, han sabido ahora luchar en los frentes, producir en la retaguardia, y hoy, ante la situación nueva, ante el esfuerzo criminal del fascismo, están llegando al máximo de su actividad política para organizar la victoria.

En los primeros días dan ejemplo el gran número de muchachas, de mujeres que se lanzaron a la lucha, que resistieron frío y fuego en la Sierra, salvando a Madrid del primer ataque. Lina Odena, que al estallar el movimiento era la secretaria del Comité Nacional de Mujeres, es el mejor ejemplo; avanzaba

En la retaguardia, desde el primer día, las mujeres han sabido producir. Cuando la guerra había inferido un gran golpe a nuestra economía; cuando los rebeldes habían arruinado nuestro territorio y con ello nuestra producción; cuando nuestros milicianos, nuestros soldados necesitaban todo y todo tenía que improvisarse, las mujeres comenzaron a trabajar. Es preciso, camaradas de todos los frentes, que sepáis lo que habéis recibido de las mujeres. Es necesario que lo sepáis, porque al cabo de dos meses de lucha, de dos meses de esfuerzo y valor heroicos, el saber de qué modo las mujeres os han ayudado, os ayudan, van a ayudaros desde la retaguardia, os dará la sensación real de cuál es la base firme desde la que lucháis, os dará la seguridad de que nadie puede derribaros de ella.

En el primer momento fueron los heridos la mayor preocupación. Diez mil mujeres acudieron al llamamiento del Socorro Rojo Internacional dispuestas a trabajar en los hospitales de sangre; millones de ellas han hecho que los heridos tengan el cuidado necesario, que la atención de camaradas, la solicitud de compañeras, los han puesto de nuevo fuertes y ágiles.

Entre todas ellas hay que recordar las que no vacilaron en hacer su trabajo en el mismo frente y dieron su vida en las líneas de fuego o en los hospitales bombardeados cobardemente por el enemigo.

LA PREOCUPACION ANTE EL PROBLEMA DE LOS NIÑOS

Los niños fueron la segunda preocupación. Los milicianos partieron al frente, no pensaron en la suerte de sus hijos, de su mujer, que aquí quedaban; fueron a luchar por la suerte de los hijos todos, de todos los niños de las clases populares, tristes y depauperados, sin pan, sin alegría, sin escuelas. Por la felicidad y las risas de los niños, los milicianos tomaron a pecho descubierto los picachos de Guadarrama; han sostenido su lucha heroica de dos meses. Las mujeres de la retaguardia comprendieron que los milicianos tenían derecho a sentir la seguridad de que sus hijos estarían atendidos lo mejor que se pudiera, mejor que nadie, durante la guerra, y después de la victoria construir para ellos, sobre el esfuerzo de todos, una vida mejor, una alegría más completa. Centenares de Guarderías organizaron las mujeres en Madrid Guarderías alegres donde los niños no se enteraban de que la guerra era dolorosa, donde los niños aprendían que tenían amigos que sus padres, que todas las mujeres antifascistas eran sus madres y sus camaradas.

Hemos visto a los niños huídos de los pueblos ocupados por los fascistas. En sus caritas pálidas y en sus ojos grandes de miedo se veía el horror de la guerra. Hemos sentido en lo más hondo el dolor de esos otros a quienes los requetés cortaron las orejas en un pueblo de Rioja, y hemos visto

estos días salir a nuestros niños hacia Levante a encontrar el cariño de otras mujeres antifascistas, de un pueblo que lo da todo para la victoria. Los niños que salían a encontrar mejor clima, alimentación más adecuada, a los que no queremos que jamás puedan sentir las privaciones del régimen de guerra, los hemos visto salir cantando, riendo, levantando sus puñitos que saludaban nuestra atención, nuestro desvelo. Puede decir lo que quiera el enemigo emboscado en Madrid que propala bulos. Los milicianos, que no amparan sus vidas colocándose detrás de las mujeres y niños: las madres, que han visto a sus hijos reponerse en dos meses de las privaciones de años de paro y huelgas, pueden estar seguros, tranquilos, de que sus hijos son la primera preocupación de las mujeres antifascistas. Yo quería camaradas, que esta seguridad la transmitiréis a todas las madres, a todas las mujeres.

EL INGENTE ESFUERZO DEL PUEBLO PARA DOTAR A LOS MILICIANOS DE PRENDAS DE ABRIGO

La tercera preocupación fué la ropa de los milicianos. Y también aquí el balance es formidable. Enorme número de talleres se han organizado para ello. Las mujeres republicanas, los Circulos socialistas, los Radios de las Juventudes Unificadas, nuestras Agrupaciones de Mujeres Antifascistas tienen sus talleres donde se trabaja para el frente. Primeros, monos, ropa interior; ahora, ropa de abrigo, nuestras mujeres trabajan sin preguntar cuánto se les paga, cuál va a ser la duración de la jornada. Van a los talleres, recogen ropa de abrigo, y aun aquellas que no pueden dar más que un poco de tiempo, lo emplean en hacer jerseys a mano. Los milicianos saben bien qué ayuda formidable han recibido de las mujeres. El frío, el cansancio, las necesidades de higiene han sido atendidas por nosotras.

El Comité Nacional de Mujeres ha llevado su iniciativa en todo momento para atender mejor esas necesidades. Se ha visto en todo momento con posibilidad de conseguir lo propuesto, porque la ayuda, la respuesta de las mujeres de Madrid ha sido magnífica. A su llamamiento para que las mujeres cumplieran su deber de guerra trabajando en la retaguardia, alistándose al trabajo, han respondido siete mil mujeres, dispuestas a trabajar en lo que se les pide.

Esto nos ha permitido montar ocho grandes talleres, aprovechar los de Vestol y otros y transformarlos para producir prendas de abrigo; montar un taller de confección de calcetines a máquina. Nuestra iniciativa ha hecho que en los talleres de gorros de la calle del Sacramento se confeccionen camillas, dinamiteros y cochas hechos completamente de lana, más ligeros y más económicos que los de cuero.

Hemos repartido material sanitario hasta ahora no conseguido nunca por los soldados. Conferencias sobre consejos higiénicos, editadas luego en un folleto, a cargo del doctor Planelles.

A LOS COMBATIENTES NO LES FALTA NADA; PERO HAY QUE EXTREMAR EL SACRIFICIO PARA LA DEFENSA DE MADRID

En la medida de lo posible hemos procurado que cada batallón, cada regimiento se llevara de nuestra casa lo que necesitaban. Pero no es bastante. Hoy en nombre del Comité Nacional de Mujeres, me dirijo a vosotras, compañeras, para pedirnos un nuevo esfuerzo, más trabajo, más disciplina, más organización.

Vosotras sabéis, camaradas, que el enemigo, reforzado por la ayuda de los que en Alemania e Italia oprimen a nuestros hermanos, está haciendo un esfuerzo para arrancarnos la victoria, ha traccionado su país poniéndolo a disposición de Gobiernos extranjeros, y hoy, con odio, con codicia, pone sus ojos en nuestro Madrid. Pone en él sus ojos porque es nuestro, porque es antifascista, por que ni en octubre ni en febrero, ni el 18 de julio logró vencerlo. Porque de él parte la fuerza antifascista que sostiene España entera en la lucha contra el enemigo.

Tenemos que defender Madrid como lo defendimos siempre. Y si en todas las luchas anteriores las mujeres participamos, ahora también debemos hacerlo. No hay miedo que el enemigo pueda pasar sobre nosotros si un pueblo entero, con sus hombres, con sus mujeres está en pie para defenderse, está en pie para atacar, está en pie para organizar la victoria. Ellos no pasarán. Nosotras sabemos hacer lo que podemos nada más lo que podemos.

Mujeres que habéis trabajado hasta ahora, seguid trabajando todavía mejor.

¿COMO DEBE COOPERAR LA MUJER A LA DEFENSA DE MADRID?

¿Cómo defender Madrid? Asegurando el abastecimiento del frente. Creando talleres nuevos, ampliando los actuales, incorporando todas las mujeres para hacer algo para la defensa de Madrid.

Mujeres de las otras provincias de España, ¿cómo defender a Madrid que es defender a España? Trabajando también, atendiendo a nuestros hijos, enviándoles viveres, como han hecho las mujeres antifascistas de Valencia.

Pero como el momento exige un máximo esfuerzo, es preciso pensar que nada puede ser desperdiciado. Y para que así sea, se necesita la más absoluta unidad en el trabajo. Trabajar todas juntas, las de todas las tendencias, cualquiera que sean sus ideas políticas; todas las que se rebelan ante la injusticia y el dolor de siglos.

En el Comité Nacional de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo trabajan mujeres de todas las tendencias. Reforzad esta unidad en las barridas para que el trabajo sea uno, y nadie estorbe con un trabajo aislado la marcha de la producción.

El Comité Nacional de Mujeres, de acuerdo con el Frente Popular de Madrid, recogerá con una sola mano lo que las mujeres hagan y lo repartirá organizada y con los frentes. Estamos en guerra y nadie puede dificultar el trabajo. Para vencer necesitamos unidad, organización, que al lado de nuestra fuerza, de nuestra razón, de nuestra justicia, nos hará triunfar del enemigo más fuerte. Más podemos hacer las mujeres. Ayúdenos en las obras de defensa de Madrid, no vacilemos en

el esfuerzo. Substituyamos a los hombres de la ciudad para que queden para ir al frente, para hacer la defensa de Madrid. Podemos cobrar en los tranvías, barrer las calles, trabajar en la industria, vender en las tiendas; las mujeres sabemos que la retaguardia organizada sostiene a la vanguardia y pedimos nuestro puesto en la lucha, nuestra participación en la victoria cierta.

Y más aún. Para defender Madrid necesitamos que aquel empuje formidable del 18 de julio no mengüe, que frente a los esfuerzos del enemigo nuestra moral sea mayor que nunca. Y somos nosotras, mujeres, las que podemos hacerlo.

Más que nadie, porque más que nadie arriesgamos en la batalla. La opresión, la reacción y la explotación se cebó en nosotras, se cebó en nuestros hijos, a los que no podíamos querer con alegría.

Mujeres de Madrid, id a las calles, animad a las que vacilan, aplastad los bulos inventados por el enemigo, vigilad al enemigo oculto.

No temáis nada. Tened la confianza en la victoria cierta, porque un pueblo entero no puede ser vencido nunca, y un pueblo entero está luchando en España.

LA MUJER ES INDISPENSABLE PARA EL TRIUNFO, Y CON ELLA LA DERROTA ES IMPOSIBLE

Decid a todas que los trabajadores de todos los países, de todos, entendedlo bien, están a nuestro lado y ayudarán enviando a las mujeres y a los niños ropas y viveres. Decidles que las trabajadoras de la Unión Soviética nos ayudan de esta forma para que nuestros hijos sean tan felices como los suyos. Ellas nos ayudarán, ya que nos precedieron en la lucha y en el triunfo.

Camaradas, pensemos que somos indispensables para el triunfo, pensemos que si nosotras no diéramos todo nuestro esfuerzo en la lucha, la victoria no sería posible.

Pero pensemos también que con nuestra participación la derrota es imposible. A un pueblo que lucha con sus mujeres activas organizando la retaguardia no se le puede vencer nunca. El enemigo, al declarar la batalla, no quiso enterarse que nosotras estábamos también contra él. Es preciso que se entere bien de su error.

No vacilemos. Hay que trabajar, trabajar con fuerza, con la alegría del triunfo próximo.

Del triunfo, que será para nosotras el fin de nuestro dolor de mujeres explotadas y relegadas siempre, oprimidas más que nadie, a quienes la reacción negó siempre el derecho a trabajar y a pensar.

Del triunfo, que será el fin de nuestro dolor de madre, el fin del dolor de nuestros hijos, sin pan y sin risas, sin sol y sin juguetes; del dolor de verlos vivir bajo la explotación, de verlos caer muertos bajo las balas de los explotadores.

Mujeres, en pie por la defensa de nuestro Madrid, por la defensa de nuestra España, de nuestro derecho, de nuestra vida.

Trabajemos con un esfuerzo más para aplastar definitivamente al enemigo.

Para decir el día del triunfo que España nos necesitó para la victoria, que no regateamos el esfuerzo y que, al contrario, el ataque del enemigo sirvió para que una fuerza nueva participara en el triunfo y se incorporara a la nueva reconstrucción de nuestra España."

Hoja Oficial del Lunes.

Agrupación Profesional de Periodistas.

ARMA AL BRAZO

El mal tiempo y la buena cara

En la guerra, como en la guerra

MADRID SE DEFIENDE EMPRENDIENDO LA OFENSIVA EN TODOS LOS FRENTEROS

Dada la consigna no vaciló nadie. Hay que defender Madrid, se dijo, para que Madrid sea la tumba del fascismo. E inmediatamente todas las fuerzas, todos los músculos, todas las vidas que en Madrid, de Madrid y para Madrid viven se lanzaron a la obra. Hacia el Tajo se volvieron pechos y puños; hacia él miraron ojos y fusiles. Y con corazones y armas se está levantando la barrera que al mismo tiempo que muro de contención, ha de ser, lo está siendo ya, masa sólida y viva, fuerte e invencible, que arrastre a los facciosos, con todo su poder guerrero, al ritmo de las aguas del Tajo y en su mismo sentido.

Esa barrera, disciplinada, consciente de su deber, con un concepto exacto de su misión, de su honrosa, noble, elevada misión dirigida por jefes de capacidad probada, a la que ayudan las organizaciones sindicales y políticas, todas y el pueblo entero—el vecindario de este Madrid tan deseado por el fascismo como lejano de sus apetitos y de su furia—, ha de obrar con la máxima energía y violencia. Energica y violenta ha iniciado su acción el los últimos días de la semana que acaba de transcurrir. Y del resultado en estos primeros pasos nos hablan los partes oficiales. Se ha iniciado el reflujo de la acción de las fuerzas facciosas. Visible, no claro aún—porque no medios de que disponen les permiten oponer una seria resistencia—; pero sí lo suficientemente perceptible para ser captado. Para que este reflujo sea claro, para que el retroceso del peligro determine francamente, para que sea certero, rápido, violento, sin posibilidad de una reacción, de una resistencia, es preciso que todos los esfuerzos de la España lea. se unan. Todos.

En la guerra, como en la guerra, se ha repetido infinitas veces; y nosotros diremos que en esta guerra, por la raíz podrida que

la engendra, por los frutos sangrientamente dolorosos que nos ha ofrecido y ofrece, mucho más que en todas las guerras.

En ninguna lucha caben vacilaciones y sentimentalismos, y en la crueldad de ésta, donde un enemigo sangunario bombardea, asesina, troncha vidas españolas en los hospitales y en las poblaciones civiles indefensas, alejadas de los frentes, apoyado por elementos y armas extranjeros, menos que en ninguna.

Hay que actuar con la máxima energía.

Para defender Madrid tenemos que ofender, atacar, destruir la fuerza que se enfrenta con nuestra ciudad. Y para destruir esa fuerza se han de destruir todas las fortalezas y guaridas del fascismo. Todas. No debe quedar en pie una. Las víctimas probables no deben ser motivo de vacilación. Quien vacila puede ser arrebatado y la España lea no lo será. Madrid inicia vigorosamente su defensa con el ataque de todas las fuerzas leas, siguiendo el ejemplo de Cataluña, que ha lanzado la consigna de que la mejor ayuda a Madrid es atacar violentamente en todos los frentes. Lanzar la ofensiva, arrasará las plazas, enemigas sitiadas.

Huesca, Oviedo, Granada, a pesar de su apuradísima situación se resisten. Los fascistas que se manchan con sus actos, sin poder para la población civil, se arriesgan en el dolor que por todas las poblaciones civiles sufrimos. Desechemos ese dolor. En la guerra, como en la guerra. Hay que arrojar sobre esas poblaciones una tempestad de fuego que las arrase. La población civil, si es indefensa ni inofensiva puede evacuar si quiere, las poblaciones. Si se mega, que se atenga a las consecuencias. En la guerra, como en la guerra! Madrid se defiende del fascismo que amenaza emprendiendo una ofensiva en todos los frentes.

Ya hace frío. En la Sierra principia a llover. Las crueldades de la Naturaleza, a la que Ganivet (Ganivet evoca a Granada, la ciudad enrojecida con la sangre de Federico García Lorca) llamó madrastra, que no madre, van a desencadenarse contra los hombres.

Los cuitados y los irreflexivos creen advertir en la ofensiva de otoño, precursora de las del invierno, aún más crueles, una desventaja para nuestros guerreros. Conviene, pues, aventajar a los derrotismos de este error con algunas consideraciones que lo destruyan.

No, camaradas. La Naturaleza, la madrastra Naturaleza, está ahora con nosotros. De su ofensiva no tienen nada que temer nuestros milicianos. Y es aquí la razón fundamental de ello: Bajo nuestras banderas luchan unas Milicias en las que está aliados todos los rabajadores. Bajo las facciosas hay un breve núcleo de señoritos. Es decir, que de nuestro lado luchan los hombres a quienes siempre les faltó todo. Y del opuesto, los que jamás tuvieron un capricho sin satisfacer. Los nuestros son los hombres para quienes la vida no es sino dolor, necesidades, renovados sufrimientos, dolores y privaciones. Hombres esclavizados y mujeres agostadas. Los hambrientos y los desnudos. Los atenazados por todas las angustias. Y frente a nosotros están los caballeritos para quienes cada privilegio es una ley. Los que han gozado de cuanto ofrece la vida como superfluo a costa de que los demás no pudieran satisfacer las necesidades perentorias.

Es decir, que para nuestros guerreros no es la lucha de ahora sino una prolongación o un aspecto nuevo de la diaria. El frío, la lluvia y toda inclemencia y todas las crueldades han sido para ellos los escollos diarios que les oponen la vida. La lucha actual no significa, pues, una agravación en las condiciones de la cotidiana.

na. No hay, pues, temor de que reduzca ni la resistencia ni la acometividad de nuestros hombres.

Pero en cuanto al enemigo, ocurre exactamente todo lo contrario. Los señoritos que bajo las boinas rojas de los requetés y junto al yugo expresivo del fascio se dedican ahora al terrible deporte de la guerra, ignoran toda inclemencia y toda necesidad. Han creído, por otra parte, que una batalla es una cacería en la que hay que matar milicianos en vez de abalies, y en la que actúan de ojeadores los cabaleros y los legionarios. De seguro que no habrán salido aún de su sorpresa al advertir que no hay refugios bastantes para pasar las noches y que no hay tampoco ni comida abundante ni campesinas a las que voltear en el transcurso de unas noches con olor de sangre.

Por esta vez la madrastra Naturaleza, contra su misma voluntad, auxilia a los menesterosos, a los esclavizados, a los que desde el principio de su existencia padecen hambre y sed de justicia. No tenemos por qué temer ninguna de sus malquerencias. Por esta vez a quienes burla es a los bienafortunados. Sus privilegios no les sirven para poner a su servicio las crueldades de nuestra madrastra. En esta realidad reside acaso una expresión revolucionaria que les toma por sorpresa. La de los elementos naturales, que no aceptan imposiciones de dominio alguno. Cada ciudad no es sino el gran reducto que sirve de defensa contra la ofensiva constante de nuestra madrastra, feroz enemiga de sus hijos. En él han sido siempre los privilegiados los que estaban a cubierto. Ahora, frente a sus acometidas en el campo, son los que han vivido siempre bajo el azote de la pobreza quienes, por hábito, no ven en sus crueldades sino el enemigo habitual, vencido de antemano.

Agrupación Profesional de Periodistas

NUESTRA SUSCRIPCION PARA FINES PATRIOTICOS Y SANITARIOS

- Novena lista
- José Téllez Moreno, 5 pesetas
 - tatael Morayta, 5; Fernando Perliguero, 5; Artemio Precioso, 5.
 - Alfonso Muñoz, 5; Pedro Massa; Federico Garcés, 5; Francisco Vera, 5; Julio Gómez, 5; Manuelosón 5; César Arnal, 5; Cástor Patiño, 2.50; doña María Luisa Martón, 3; Alfonso R. Kuntz, 2.50; Arturo G. Cardona, 5; Manriquiglesias 25; Rufine Pérez Morán 0; Manuel Ortiz de Pinedo, 50; In compañero, 15; Emilio Herre 0, 10; Manuel Alvarez Porta 5; José Sánchez Alvarez, 5; re-actores de Agencia Fabra, 155
 - Federico Garcés, 10; Francisco Fernández Mir, 5; Pedro Armas 0. Total, 400,50 pesetas.

Donativos de prendas para los milicianos gráficos que luchan en el frente.

Reacción de prendas recibidas en la Agrupación Profesional de Periodistas durante la pasada semana, con destino a las Milicias de Artes Gráficas:

Señora de López Cansinos 10 jerseys y una butanda; Ricardo Rivero, una manta de viaje y chaleco de punto y dos bufandas; señora de Careaga, dos mantas y tres pares de calcetines; señora de Blanco una trinchera; señora de Ochoa una trinchera; señor Alonso, dos mantas y seis pares de calcetines; Luis Maestró Pérez unos prismáticos de campaña; Manuel Alvarez Díaz seis jerseys y tres pares de calcetines; señora de Ortega Lissón un jersey confeccionado por una facultada por las Milicias.

La Guardería infantil Pablo Iglesias

PARA HIJOS DE MILICIANOS GRAFICOS

Encontrándose organizada la Residencia infantil Pablo Iglesias para huérfanos e hijos de milicianos movilizados de Artes Gráficas y Prensa, en el paseo de Castellana, 32, cuantas personas tengan hijos o familiares que se reúnan con derecho a ingreso en la misma, pueden recoger el impreso de solicitud en dicho lugar. Serán preferidos:

Primero. Los huérfanos de milicianos de dichas organizaciones que estén o hayan estado movilizados.

Segundo. Los hijos de milicianos gráficos o de Prensa movilizados que, a juicio del Comité directivo de la Residencia, no puedan ser atendidos debidamente por sus padres.

Los donativos pueden entregarse en el domicilio de la Residencia, Castellana, 32; en la Agrupación de Periodistas, plaza de Callao, 4, y en el cuartel de Milicias Gráficas, calle de Genovés, 22, haciendo constar que son donativos para la Residencia, bien ingresando en su cuenta corriente en el Banco Hispano Americano.

teléfonos de HOJA OFICIAL DEL LUNES son: 26450 y 26459

AVISO IMPORTANTE

Los padrones para la tarjeta de aprovisionamiento

El alcalde de Madrid nos remite la siguiente interesantísima nota:

"Al mismo tiempo que el Ayuntamiento de Madrid ha hecho el reparto de padrones para la entrega de la tarjeta de aprovisionamiento, otros organismos han repartido unas hojas para la formación de un censo de abastos, y para que no haya confusiones advertimos que a partir del día 15 no se podrá proveer en ningún establecimiento sin la posesión de la tarjeta oficial, para cuya obtención será indispensable la entrega del padrón repartido por el Ayuntamiento."

LOS PROTESTOS DE LETRAS DE CAMBIO

La «Gazeta» de hoy publica el siguiente decreto de Justicia:

«Artículo 1º Los protestos de letras de cambio y demás documentos de giro, sea cual fuere el efecto mercantil de que se trate y la fecha de su vencimiento, podrán continuar practicándose, mientras este decreto no sea expresamente derogado, en cualquier hora del día, hasta las ocho de la noche, y tendrán igual plenitud de validez que los efectuados en las mismas condiciones al amparo del decreto de 31 de julio último.

Artículo 2º Lo dispuesto en el expresado decreto de 31 de julio será aplicable a todos los protestos que hayan practicado antes de la vigencia del presente y con posterioridad al 18 de julio último.»

Todo miliciano es un héroe popular mientras no se demuestre lo contrario. Merece de sus conciudadanos un homenaje de acatamiento y respeto. Y si esto decimos del miliciano desconocido, saludable y vigoroso, ¿qué hemos de decir del soldado o del miliciano que arrastra una pierna entablillada o lleva en cabestrillo un brazo o vendada la cabeza? Ya no cabe dudar sobre la actuación heroica de este inválido. Merece entonces mayor acatamiento y respeto.

Y sin embargo, el herido entra en un tranvía o en un coche del Metro y ustedes creerán que los viajeros se apresurarán a ceder su asiento al que sufre dolores por su idea y por su patria...

Pues nada de eso. Con palabras corteses primero, con frase dura después, hemos tenido que alzar del sitio a que "tenía derecho" a un mocetón robusto para acomodarlo en él al herido...

Sin otro comentario. ¿Para qué?